

## 三锅疆村老茶园展现新活力

位于云南省梁河县河西乡的三锅疆村，虽然距县城仅 16 公里，但由于海拔较高、气候恶劣、交通不便，一直以来，村民只能靠种植玉米、茶叶等维持生计。近年来，三锅疆村通过人才回引的方式，邀请能人回乡成立企业带动发展，通过茶园改造提质增效，助力群众增收。

### 积极寻求发展新路

从县城出发，车辆在盘山路上行驶 40 多分钟，便到达三锅疆村。“现在路好了，车辆可以直接到村里。”三锅疆村一名村干部表示，“前几年，从县城到村里要半天时间，要是遇上雨天，车辆根本上不来。”

三锅疆村地处高寒山区，20 世纪 60 年代，村里开始种茶，还建成茶厂。后来，由于管理跟不上，并且受交通、信息等因素制约，村民辛苦种出的茶叶很难销售出去，便开始寻找别的出路。

“有的村民开始种玉米、

甘蔗，但玉米不太值钱，山区的甘蔗产量也远低于坝区，加之人均土地面积少，村民辛苦一年的收入只能维持基本生活。”河西乡党委副书记李祥喜说，为此，很多村民不得不外出务工。

为了让村民足不出村就能挣钱养家，三锅疆村“两委”决定在传统的茶产业上做文章。“全村有茶园 1040 亩，户均达 2.6 亩，可村民却一直守着‘金山’过着苦日子，我们心有不甘。”三锅疆村党总支书记李家富说。

然而，村“两委”清楚，单靠村民自身努力无法让传统的茶产业焕发生机，必须依靠企业或



村民在茶园务工